

## 短 论

# 投资于人的三重逻辑

赖德胜

西奥多·舒尔茨 1960 年在美国经济学会年会上作了题为《人力资本投资》的会长就职演说，第一次将人力资本纳入经济学的分析框架，这标志着人力资本理论正式诞生。60 多年来，人力资本理论不断发展，其影响也不断溢出到经济学领域之外，展现出很强的渗透性和解释力，成为理解人类经济社会发展的重要理论之一(闵维方，2020；杜育红，2020)。我国的人力资本理论起步较晚，但由于历史上投资于人的思想非常丰富，特别是中国共产党始终坚持和践行以人民为中心的发展思想，人本土壤肥沃，因此，我国人力资本理论发展迅速，并不断转化为政策实践。2023 年 5 月，习近平总书记在主持召开二十届中央财经委员会第一次会议时强调指出，做好新时代人口工作，需要“把‘投资于物’同‘投资于人’紧密结合起来”。<sup>①</sup> 这是“投资于人”第一次出现在党和国家的重要话语表达中，表明“投资于人”已成为我们党治国理政的重要理念。2025 年的《政府工作报告》首次将“投资于人”写入其中，并将其作为宏观政策的重要导向，以推动更多资金资源“投资于人”、服务于民生，支持扩大就业、促进居民增收减负、加强消费激励，形成经济发展和民生改善的良性循环。显然，我们今天强调的投资于人与经典人力资本理论相关，但其内涵与外延都发生了重要变化，具有更为丰富的内容，是着眼于中国式现代化的重要理论创新，蕴含着深刻的逻辑。

## 一、投资于人的发展逻辑

高质量发展是新时代的硬道理，是全面建设社会主义现代化国家的首要

[收稿日期] 2025—06—05

[作者简介] 赖德胜，中央党校(国家行政学院)社会和生态文明教研部，电子邮箱地址：lai@ccps.gov.cn。

<sup>①</sup> 习近平：《以人口高质量发展支撑中国式现代化》，《求是》2024 年第 22 期，第 6 页。

任务。如何推动高质量发展？理论和实践表明，“两头在外”的世界工厂模式难于持续，要立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进，充分发挥我国超大规模市场优势和内需潜力。为此，一个重要方面是统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革。无论是扩大内需，还是深化供给侧结构性改革，都需要进一步加大对人的投资。

内需包括消费和投资，其中消费发挥着基础性作用。近些年来，我国最终消费对经济增长的贡献率一直维持在较高水平，是经济发展的第一拉动力。但相对于我国所处的发展阶段，以及中等收入群体规模及其增长速度，消费潜力的发挥仍有很大空间，特别是最近几年存在消费不振、消费基础不牢等问题。究其原因，当然有很多，但根本在于家庭消费能力和消费意愿不够强。对此，加强对人的投资可谓是一剂良方。

增强家庭消费能力和消费意愿，最直接的办法是提高收入水平。根据国家统计局数据，2024 年我国居民人均可支配收入中，工资性收入和经营净收入占比分别为 56.5% 和 16.7%，也就是说劳动收入占比高达 73.2%。这说明劳动收入对于普通居民消费支出具有决定性的影响。近些年来，我国就业大局稳定，城镇调查失业率一直维持在较低水平，可以说实现了比较充分的就业。但由于各种原因，16—24 岁不包括在校学生的劳动力失业率仍然偏高，2025 年前四个月，平均水平达到了 15.8%。毫无疑问，这会对相关人员的家庭消费带来负面影响。因此，稳扩就业、促进高质量充分就业是提振消费的重要举措。稳扩就业根本上要靠经济发展，但政府直接投资于岗位的创造也是有效途径。我国从 21 世纪初期开始，先后实施了促进高校毕业生就业的“志愿服务西部计划”项目和服务基层的“三支一扶”项目，评估表明，这些项目效果非常好，既促进了就业，又服务了西部和基层发展。今后在不断完善的基础上，可适当加大就业相关项目的支持力度，为高校毕业生等青年群体创造更多就业岗位。同时，加大技能培训力度，增强工作搜寻者对劳动力市场的适应性和匹配度，也是促进就业的有效途径。总之，投资于人，有利于稳定就业、提高收入、增强信心，从而提振消费，推动高质量发展。

增强家庭消费能力和消费意愿，也可通过增强基本公共服务来实现。我国的基本公共服务包括公共教育、劳动就业创业、社会保险、医疗卫生、社会服务、住房保障、公共文化体育、残疾人服务等 8 个领域。我国的基本公共服务水平虽已大为提高，但对照有关国家部委印发的《国家基本公共服务标准》，仍存在不平衡不充分的问题，特别是灵活就业人员和新就业形态群体的劳动保护和社会保障还存在短板，这对消费具有明显抑制作用。有研究表明，

如果户籍制度改革到位，使非户籍城镇居民也能均等化享受基本公共服务，则将极大地推动农民工消费，其人均总消费将大幅度增长 27%，使未来的潜在增长率提高 1 到 2 个百分点(王美艳，2016；蔡昉，2023)。因此，在推进以人为本的新型城镇化进程中，加大对人的投资，增强基本公共服务均衡性和可及性，解决好人民群众的急难愁盼问题，推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展，有利于增强消费的能力和动力，夯实高质量发展的基础。

深化供给侧结构性改革的实质是增强创新对于经济增长的贡献，以更高质量的供给更好匹配多样化个性化的需求。对此，有两方面的任务比较紧迫。

一是创新及其应用转换。经济增长需要有要素的投入，在经济增长初级阶段，要素禀赋是决定经济增长的重要，甚至是主要的因素。我国改革开放后深度融入全球产业链分工体系中，经济实现持续高速增长，一个重要原因是发挥了我国劳动力禀赋优势，充分利用人口红利，成为世界工厂。今天经济发展的内外条件都发生了深刻变化，光靠投入不可能实现高质量发展，而必须坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，提高全要素生产率。党的二十大和二十届三中全会对如何加快创新进行了全面部署，明确要求深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，以提升国家创新体系整体效能。无论教育，还是科技，抑或人才，其发展都要求有更多的投入，并将投入更多地投资于人，处理好投资于人与投资于物的关系，处理好大师和大楼的关系。就教育来说，因为它是形成人力资本和人力资本红利最重要的渠道，是实现高水平科技自立自强的重要支撑，所以，要确保财政性教育经费占 GDP 的比例在 4% 基础上稳中有升，并将更多经费用于教师和学生发展，从而为加快建设教育强国奠定坚实基础。

二是主导产业及其升级。一个国家，特别是规模比较大的国家，其发展是由诸多产业构成的，但不同产业的地位并不一样，有主导产业和非主导产业之分，而且不同阶段的主导产业也不相同。罗斯托曾经把一个国家的发展划分为六个阶段，即传统社会、为起飞准备阶段、起飞阶段、成熟阶段、高额群众消费阶段和追求生活质量阶段。他根据发达国家的发展情况，认为在追求生活质量阶段，以服务业为代表的提高居民生活质量的有关产业，包括教育、卫生保健、文化娱乐、市政建设、环境保护等，将成为主导产业，这些产业的特点是提供劳务，而非生产物质产品(罗斯托，2001)。我国现在正处于从高额群众消费阶段迈向追求生活质量阶段，围绕更好满足人民群众美好生活需求，培育新的增长点，并将其发展为主导产业，是形成经济发展和

民生改善良性循环的重要路径。实际上，我国已经从战略高度进行了前瞻性部署，如 2024 年的《政府工作报告》提到“在解决人民群众急难愁盼中培育新的经济增长点”，2025 年的《政府工作报告》提到“在保障和改善民生中打造新的经济增长点”。因此，投资于人也是培育主导产业、发展新质生产力的需要。

## 二、投资于人的民生逻辑

在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。党的十八大以来，我国加大了民生建设的力度，根据国家统计局的数据，仅教育、医疗卫生、社会保障和就业三项支出占全年全国一般公共预算支出的比重就从 2012 年的 33% 提高到了 2024 年的 37.8%，相应地，教育、医疗卫生、社会保障和就业三项支出的总量从 2012 年的 4.15 万亿元增长到 2024 年的 10.76 万亿元。正是民生投入大为增加，我国在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等各个方面都取得了显著成就，人民生活得到全方位改善。比如，全国学前教育的入园率从 2012 年的 64.5% 提高到 2024 年的 91.1%，高等教育毛入学率则翻了一番，从 30% 提高到 60% 以上，可以说已基本解决了入学难、入学贵的问题。

在发展中保障和改善民生没有终点站，只有连续不断的新起点。在“有没有”问题解决好后，人们对美好生活的向往进入到了新阶段，即“好不好”阶段，高品质生活成为美好生活的新向往。因此，党的十九届五中全会提出“改善人民生活品质，提高社会建设水平”，党的二十大提出“增进民生福祉，提高人民生活品质”，党的二十届三中全会强调，进一步全面深化改革要“聚焦提高人民生活品质”。

生活品质既强调民生的数量，更强调民生的质量，既有客观标准，更有主观评价。在某种意义上可以说，高品质生活的基本样貌是“幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶”，人民群众的获得感、幸福感、安全感比较高，人的全面发展的程度和全体人民共同富裕的程度比较高。对照来看，我国民生事业仍存在三方面的短板。一是水平还不够高。我国已建立起世界上规模最大的教育体系、社会保障体系和医疗卫生体系，这是非常了不起的成就，但以人均水平来衡量，还比较低。比如，2025 年城乡居民基础养老金最低标准为 143 元，虽然很多地方都超过了这个最低标准，达到了 200 元左右，但仍然是比较低的，离高品质生活的要求差距较大。二是发展不平衡。这集中体现在城乡、区域、群体之间的民生差距

还比较大。比如，义务教育阶段教育资源的区域配置还没有达到优质均衡，各地学生享有优质高等教育资源的机会不均等，教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性有待进一步提升。三是质量不够高。质量是生活品质的生命线，提高生活品质，关键在于提高质量。就业是最基本的民生，高质量充分就业是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。正如前面所述，我国已基本实现了充分就业，但与工作稳定、收入合理、保障可靠、职业安全等就业质量要求相比，仍有很大提升空间。

因此，“好不好”阶段民生发展所面临的问题不比“有没有”阶段少，甚至更多。未来要把造福人民作为根本价值取向，坚持在发展中保障改善民生，既尽力而为，又量力而行，压茬推进，行稳致远。根据“瓦格纳法则”，随着人均收入水平的提高，政府财政支出，特别是民生保障方面的支出占GDP的比重会不断提高，而且很多国家的经验数据证明瓦格纳法则是成立的（戚昌厚和岳希明，2020）。我国正处于从中等收入阶段迈向高收入阶段，2035年要成为中等发达国家，全体人民共同富裕要取得更为明显的实质性进展，基本公共服务实现均等化，也内在地要求围绕人民群众对美好生活的需要，处理好经济与社会的关系，加大对人的投资，有更多资源投向民生，补短板、强弱项、促平衡、提质量，使高质量发展过程成为生活品质不断提高的过程。

### 三、投资于人的逻辑

人口规模巨大是中国式现代化的重要特征。这既意味着中国式现代化的实现，将会改写世界现代化的版图，重塑世界现代化的格局，也意味着推进中国式现代化，要始终从国情出发，保持历史耐心，一步一个脚印，还意味着推进中国式现代化，要发挥我国人口规模巨大和人力资源丰富的优势。因此，要始终重视人口发展问题，以人口高质量发展支撑中国式现代化。

在2023年5月召开的二十届中央财经委员会第一次会议上，习近平总书记指出：“随着经济社会发展和人口年龄结构变化，我国总体上已由人口增量发展转向减量发展阶段，人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化等明显的趋势性特征。”<sup>①</sup>少子化的一个重要表现是总和生育率不断降低，我国总和生育率已从20世纪90年代初期的2.1更替水平上下降到了目前阶段的1.1左右水平，因此，从2022年开始，我国进入了人口负增长时代，人口

<sup>①</sup> 习近平：《以人口高质量发展支撑中国式现代化》，《求是》2024年第22期，第4页。

总量已连续三年较少。老龄化的一个重要表现是60岁及以上人口占比不断提高，2024年我国60岁及以上人口为3.1亿，占全国人口比重已达到22%，其中65岁及以上人口为2.2亿，占全国人口比重已达到15.6%，开始迈入深度老龄化社会。少子化和老龄化叠加，还会导致劳动年龄人口减少。实际上，自2012年以来，我国劳动年龄人口已减少了几千万。

人口总量和劳动年龄人口减少有正面效应，比如，减轻资源环境压力和就业压力，倒逼经济发展从外延式扩张转向内涵式发展，但也会对经济社会发展带来不利影响，比如，生之者少、食之者众，消费投资动能减弱，创新力下降等。日本所谓的“失去的三十年”，原因当然非常复杂，但人口减少、老龄化程度高也是重要原因（殷剑峰，2022），这是极为深刻的教训。因此，要采取积极措施，解决好“一老一小”问题，推动人口高质量发展。

人口变化有自己内在的规律，很多发达国家都经历了人口少子化、老龄化的阶段，但我国的特殊之处在于，人口变化呈现少子化、老龄化特征的时候，人均收入还不够高，属于典型的未富先老，面临的问题和挑战也更为严峻。在短期内使总和生育率回升到2.1的更替水平，是不太可能的，但抑制其继续下滑的趋势，甚至使其有所回升，则是完全可能的，而且也是必要的。其中的办法之一是切实降低生育养育教育成本，建设生育友好型社会，提高人们的生育意愿。

随着社会的进步，生育养育教育成本总的来说是会不断高的。所谓降低“三育”成本，实质上是要建立合理的成本分担机制，降低家庭承担的“三育”成本，使相关成本更多地由政府和社会来承担。最近媒体讨论的一个热点话题“下班接娃”就很能说明问题。<sup>①</sup>按照教育教学规律，小学下午三点半放学无可厚非，但家长普遍要到下午五六点，甚至更晚下班。家长怎么接孩子？这就产生了放学与下班之间的“时间错位”，成为民生痛点，进而影响生育意愿。为此，要求把“投资于物”同“投资于人”紧密结合起来，建立健全覆盖全生命周期的人口服务体系，将生育、养育、教育、就业等一体考虑，将更多跟生育养育教育相关的服务纳入基本公共服务范畴，加大政府的投入和支持力度，通过将更多资金资源投资于人换来更多年轻人愿意生育孩子、生育更多孩子。

当然，投资于人不仅体现在“小”的方面，而且体现在“老”的方面。2019年中共中央、国务院印发的《国家积极应对人口老龄化中长期规划》部署

<sup>①</sup> 曹怡晴：《“下班接娃”，咋就这么难？》，<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1833078352651408110&wfr=spider&for=pc>，2025年6月5日。

了积极应对人口老龄化的五项具体工作任务，即夯实应对人口老龄化的社会财富储备、改善人口老龄化背景下的劳动力有效供给、打造高质量的为老服务和产品供给体系、强化应对人口老龄化的科技创新能力和构建养老、孝老、敬老的社会环境。可以说每一项任务都需要大量的资金资源投入，也意味着需要加大对人的直接投资。实际上，使老年人更好地有所养、有所为、有所乐，虽然需要大量投资，但也将创造出无限的发展机会，银发经济将成为中国经济的新蓝海。

#### [参考文献]

- 蔡昉，2023：《户籍制度改革的效应、方向和路径》，《经济研究》第10期。
- 杜育红，2020：《人力资本理论：演变过程与未来发展》，《北京大学教育评论》第1期。
- [美]W. W. 罗斯托，2001：《经济增长的阶段》，郭熙保、王松茂译，北京：中国社会科学出版社。
- 闵维方，2020：《人力资本理论的形成、发展及其现实意义》，《北京大学教育评论》第1期。
- 戚昌厚、岳希明，2020：《财政支出与经济发展关系——对瓦格纳法则的新解释》，《经济理论与经济管理》第7期。
- 王美艳，2016：《农民工消费潜力估计——以城市居民为参照系》，《宏观经济研究》第2期。
- 殷剑峰，2022：《人口负增长与长期停滞——基于日本的理论探讨及对中国的启示》，《中国社会科学》第1期。

(责任编辑：孟大虎 责任校对：孟大虎 刘泽云)